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УПРАВЛІНСЬКІ МЕХАНІЗМИ 

 

Сучасне ділове середовище, яке працює в умовах воєнного часу, кричущих 
викликів, розрухи, фатальної економії, непередбачуваності тощо, нині потребує 
впроваджувати рішучих дій задля виживання та боротьби з ворогом. Говорячи 
про ділове середовище, розуміємо функціонування соціально-економічних 

систем відкритого типу і необхідність формування й удосконалення в них 
управлінської підсистеми. Вважаємо, що якісна робота зазначеного елемента 
системи спроможна максимально зорганізувати діяльність інших важливих 
підсистем організації серед яких: соціальна, фінансова, організаційна, 
виробнича, комерційна та інформаційна. Саме тому, питання аналізу, 

розроблення, або ж удосконалення наявних та запровадження ефективно 
чинних механізмів управління як таких, є актуальним та не викликає сумніву в 

його необхідності.  
Зважаючи на особливості умов функціонування вітчизняних організацій 

розуміємо, що дієві управлінські механізми повинні набути характеру 
сутнісних змін, а отже, обумовлювати потребу їх наукового обґрунтування, 

націлених передусім, на ресурсозбереження, адаптивність системи, її синергію 
та ефективність. Вагомість даної проблематики доведена увагою науковців та 
наявністю численних авторських визначень та інтерпретацій категорії 
«механізм управління» та терміну «механізм». 

Термін «механізм» використовується в багатьох суспільствознавчих 
науках і з повним на це правом вважається загальнонауковим та в поєднанні з 

соціальними явищами і процесами у словниках «механізм» найчастіше 
характеризують як «внутрішню будову, систему чого-небудь» [1, с. 523]. 

Дотримуючись принципу системного підходу слушним є розгляд поняття 

«механізм» із позиції двох підходів:  
1) структурно-організаційний підхід, що характеризує механізм як 

сукупність певних складових елементів, які створюють організаційну основу 

певних явищ, процесів; 
2) структурно-функціональний підхід, що акцентує увагу не тільки на 

організаційній основі його побудови, але й на динаміці, реальному 
функціонуванні [2, с. 57-59].        

Важливим є те, що механізм управління слід розглядати і як набір засобів, 

і як процес, метою застосування яких є взаємоузгоджена, ефективна робота 

всієї системи, тобто її синергія. 
Цікавим є підхід В. Кноррінга, який розкриває управління як процес, а 

систему управління як механізм, що забезпечує цей процес [3, c. 60]. Тому, 
більш детально у табл. 1 наведено низку підходів окремих науковців щодо 
трактування терміну «механізм управління» з системного підходу.  
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Таблиця 1  

Поняття «механізм управління» 
№ 

з/п 

Автор та 
джерело 

Тлумачення поняття «механізм управління»   

1 Г. Астапова  

[4, с. 279] 

Це система елементів організаційно-економічного впливу на процес 
управління  

2 О. Єрьоменко-

Григоренко [5]  

Є системою технологічного, економічного, організаційного і 
соціального блоків, які включають їх елементи  

3 Я. Клейнер  

[6, с. 344-345] 

Сукупність таких елементів як: цілі, управлінський процес, система 

управління й управлінські відносини, кадри, ресурси, методи, 
принципи, закони і закономірності, критерії, соціальні і правові 
норми, способи визначення цілей, органи і зміст управління. Головні 
елементи – принципи управління, управлінські норми, методи, 
функції управління, управлінське переведення об’єкта впливу в 
бажаний стан функціонування відповідно до об’єктивних 
закономірностей, що вже є складним соціальним явищем 

4 О. Машкова,  
Н. Нижник  

[7, с. 37] 

Це складова частина системи управління, що забезпечує вплив на 
фактори, від стану яких залежить результат діяльності 
управлінського об’єкта 

5 П. Присяжнюк 

[8] 

Складний та багатоетапний процес, який включає низку важливих 
елементів та складових – прогнозування, планування розвитку, 
мотиваційне, організаційне, інформаційне забезпечення та інше, що 

здійснює добір методів та способів управління, завдяки якому 
відбувається взаємоузгоджений вплив суб’єкта керуючої системи на 
керовану. Механізм управління – це передусім ефективне та 
повноцінне поєднання елементів, інструментів управління та 
прогресивних управлінських технологій  

 

Наведені вище підходи дають можливість стверджувати, що механізми 

відкритих соціально-економічних систем – це не лише набір інструментів чи 
засобів роботи, але й їх можливості системи, що визначають наявне та можливе 
становище організації в умовах сьогодення та змін залежно від якісно-
кількісних характеристик її підсистем. 
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